

送文化下乡：文化“时雨”及芒种 安“苗”嫁“树”待丰年

本报讯(记者 周懿梅)“我是裘锦媛老师的粉丝,没想到在家乡也能听到她的授课,真的太幸运了!”“听了今天的课程后我对戏曲运腔和情绪把控有了新的理解,受益匪浅。”……正值风吹麦浪芒种时,6月6日上午,省政协2023年“六送下乡”活动走进遂昌,县文化馆内歌声与掌声相伴,笑容与戏韵齐飞,来自我县当地以及周边地区的戏剧爱好者们正认真倾听国家一级演员、金派传人、《碧玉簪》《汉文皇后》主演裘锦媛的越剧培训。

据悉,“六送下乡”活动是省政协多年来持续开展的为会员服务重点履职活动,也是政协委员走进基层、走近群众的为民服务方式。越剧培训活动作为本次省政协“送文化下乡”活动之一,通过戏曲名家与群众面对面交流指导,吸引更多观众了解并爱上越剧,让戏曲文化在遂昌扎根成长。

“这次省政协组织开展的‘六送下乡’活动很有意义,裘老师耐心细致的授课不仅让越剧爱好者们在业务上更精进,

对我们戏迷而言,在今后欣赏戏曲上也有很大的帮助。”有着40余年戏曲爱好的戏迷邱樟明说,希望今后能够有更多此类“文化下乡”活动,丰富群众的文化生活,以文传承助力“精神共富”。

一张纸,一支笔,写出诗意,舞出墨香。在云峰街道湖边村乡贤馆,省政协诗书画之友社书画家们齐聚一堂,现场挥毫泼墨进行创作,一幅幅笔走龙蛇、仙露明珠的书画作品呈现在大家眼前,不少书画爱好者驻足观摩。“像今天这么多大师一起写字作画的机会很难得,我前面录了不少大师现场写作的视频,回去以后实践一下,学习他们的用笔和写字的节奏。”书画爱好者华珍说。

“通过‘六送下乡’将书画进万家,让对书画艺术、传统文化有学习和欣赏渴望的群众可以看到我们对书画艺术表达的方式,通过面对面的沟通和交流感受到艺术在每一个人的身边,这就是我们想要传达的。”中国书法家协会会员、浙江省书法家协会副秘书长王自力告

诉记者,这并不是他第一次来到遂昌,今后也会积极参加“送文化”活动,使各阶层社会群体都能够共享文化发展的成果,真正把精神食粮送到老百姓最需要的地方。

既“送文化”,也“种文化”。浙江图书馆副研究馆员、浙江省公共图书馆优秀阅读推广人单晔来到县实验小学,为4、5年级的师生带来了《中国动画中的国学经典元素》阅读朗读培训。“单老师为我们普及了动画种类,了解了国学动画,听完这节课我最大的感悟就是我们要珍惜国学动画,传播好中国文化。”三年级学生丁幽优说。

活动还向县图书馆捐赠了综合类图书3000册,后续将由县图书馆配送至乡镇图书馆和流通点,为远在大山渴望阅读的群众“书”送及时雨;向我县家庭困难学生发放了助学金、营养午餐,赠送了体育器材并开展了捐赠公益项目活动。



一场“油菜花经济”的盛宴

夹路畈村农创共富工坊签约13家餐饮名店

本报讯(记者 周懿梅)6月12日上午,新路湾镇夹路畈畲族农创共富工坊携手遂昌餐饮名店签约仪式在新路湾镇夹路畈村农产品展示中心举行,进一步激发了农户种植油菜的积极性,促进“油菜花经济”的良性循环。

现场,夹路畈村与浙江汤公仁歌酒店管理有限公司、遂昌凯捷酒店管理有限公司、遂昌县地道餐饮管理有限公司、遂昌县红灯笼餐馆等13家餐饮名店签署协议,计划年度收购19000斤菜籽油,金额高达228000元。“签订收购协议后,我们菜籽油的销路有了保障,就像吃了定心丸,大伙来年年种植积极性也更高了。”夹路畈村村民雷加林高兴地说。

据了解,夹路畈村是我县北部四乡镇中唯一的少数民族村,其中畲族人口占了四成以上。近年来,夹路畈村以“石榴籽”党建推动“花样畲寨”建设,在村庄环境整治、产业培育、乡风文明建设

及畲族文化传承等方面都取得了不错的成绩。然而“村集体经济薄弱”和“村民增收难”这两个难题始终限制着村庄的发展。2022年11月,在县委统战部、宁波佛协、市外事办等单位的结对帮扶下,夹路畈村农产品展示中心正式建成,乘着“宁可少赚钱,也要打好口碑”的原则,严格把控产品质量,使试运营大获成功,截至目前,农产品展示中心已为村集体增收18万余元。

“签约仪式对我们今后的发展有很大的意义,不仅增加了村民的收益,也带动了村民种油菜的积极性。接下来,我们将进一步扩大农产品的种类,将三井毛峰、新路湾香榧等纳入展陈,并做好农产品选择、销售渠道拓宽等工作,有效整合、衔接,创新线上线下数字消费新场景,助力本地产业再振兴,带动当地经济发展。”新路湾镇夹路畈村党支部书记蓝伟军说。

我县“鲁冰花”工作室入选全国名单

全省仅两个

本报讯(记者 李慧敏 通讯员 章韶兵)近日,团中央权益部公布了2023-2024年度全国维护青少年权益岗创建名单,在检察系统63个单位名单中,我县人民检察院“鲁冰花”工作室榜上有名,系全市检察系统唯一入围,全省仅两个。

县人民检察院“鲁冰花”工作室成立于2016年7月,长期致力于困境未成年人帮扶和青少年法治教育,全方位构筑未成年人保护体系。

工作室自成立以来,始终立足检察职能,聚焦全面提升青少年法治意识和预防青少年违法犯罪,积极开展各类青少年普法教育工作。通过开展法治进校园全覆盖活动、创建成立全国首家“少年检察官学校”、打造“科技+”青少年法治教育基地等多样化普法形式,用孩子们喜闻乐见的方式,

切实提升了辖区内青少年的法律意识和自我保护能力。

工作室凭借扎实的工作成效赢得了社会的广泛认可,树立了良好的品牌形象,先后荣获全国青少年普法教育先进集体、全国青年志愿服务项目大赛银奖、浙江省青年志愿服务项目大赛金奖、浙江省最佳志愿服务组织等数十项荣誉,县检察院为此被评为全国“七五”普法工作先进单位。

“此次全国维护青少年权益岗创建周期为2年,从申报之日起计。”县检察院相关负责人表示,下一步,他们将以此为契机,严格落实《全国维护青少年权益岗创建管理办法》相关规定,围绕创建工作目标,认真开展创建工作,不断提升青少年权益保护工作的整体水平,努力为辖区青少年维权工作贡献检察力量。



端午佳节即将到来,遂昌长粽再迎销售热潮。为进一步壮大特色产业、助农增收致富,我县本地主播纷纷抢抓黄金期,积极通过电商平台大力“吆喝”,助力遂昌长粽持续飘香。图为电商直播现场。

记者 龚隆森 摄

遂昌长粽上半年销售预计超过1个亿

(上接第一版)产业兴旺是农民富裕的基础,深化产业利益联结机制则是提升产业带动力的有效抓手。今年,我县制定出台了《遂昌县关于加快农民增收的意见》,明确将通过推进产业强农、政策助农、金融支农等方式,促进农民增收持续增长。同时,通过探索“企业+工坊+农户”的村企合作共富新模式,成立了包含“长粽共富工坊”“箬叶共富工坊”等在

内的一批特色“共富工坊”,累计吸纳农村剩余劳动力11047人,其中低收入农户159名,实现人均月增收3249余元。

“巡视整改是压力,更是动力。”遂昌县农业农村局相关负责人表示,下步将继续贯彻落实好省委巡视有关要求,加快推进品质农业、花园乡村、强村富民建设,为高水平建设和共同富裕现代化遂昌家园擦亮“底色”,真正把巡视整改的成果转化成为推动“农业高质高效、农村宜居宜业、农民富裕富足”的新成效。

共青团广东省委考察团来遂考察

(上接第一版)农村电商是加速乡村振兴的强大引擎。在县数字乡村公共服务中心、县电子商务公共服务中心,考察团一行详细了解“数字物流”建设运行、“赶街模式”迭代升级和农村电商富民强村等情况后,认为我县通过数字赋能构建“县、乡、村”三级物流体系,继而有效解决了物流进村“最后一公里”和农产品上行“最初100米”问题,是真正的惠民举措、富民举措。“我们还看到通

过电商平台,不少乡村干部成为家乡代言人,许多本土农民变身带货达人,共同绘制着乡村振兴的美好蓝图,让我们受益匪浅、收获良多。”考察团成员纷纷表示,希望遂昌能够继续巩固深化农村电商模式,努力推出更多可推广可复制的好经验好做法,为全国广大乡村发展农村电商提供更多参考借鉴。

在遂期间,考察团一行还实地考察了县人力资源产业园。

我县巧设“扇面课堂”架起家校“安全桥梁”

本报讯(通讯员 叶艳景)6月12日,县教育局印制的3万份“安全‘两面扇’”成品出炉,各校相继领取并立即开启学期结束前安全教育“1+2”宣传教育活动。

拿起这把“安全‘两面扇’”,近期校园安全教育的重点内容被精心设计印制在扇面上。一面以游泳画面为背景,印有防溺水安全“六不一会”“四知”;一面以防电信诈骗为背景,印有网络诈骗“八个凡是”“三个不要”“六个一律”。

为了强化师生、家长安全意识,迎接炎炎夏日和即将到来的暑假,拉好遂昌万千学子的安全屏障,切实保障开学返校“不少一人”,县教育局制定了学期结束前安全教育“1+2”宣传教育活动方案,选取了校园安全教育的重点内容,印制了3万把“安全‘两面扇’”,同步开展了“1+

2”安全教育活动,以校内一堂课,筑牢师生安全教育防线;以安全“两面扇”,上好扇面“两堂课”;以发放安全“两面扇”,建好从校内到校外的家校安全教育大课堂。

“你会选择去哪里游泳?”“除了游泳馆,你会去其它水域游泳吗?”“在见到有人落水时,你会怎么做?”连日来,我县各校严格按照全县统一部署,利用国旗下讲话时间,积极上好学期结束前安全教育“1+2”宣传教育活动的校内一堂课。“老师发给我们的不仅仅是一把扇子,还是两节安全教育课。”回到家中,县示范幼儿园古院园区大二班纪昀朵煞有其事地把扇子递给父母,和父母一起开始了扇面安全教育“两堂课”。

一直以来,县教育系统高度重视师生安全教育工作,建立了安全教育“磨耳朵”工作机制,开

展了“校园欺凌我反对”“交通治堵我参与”“谨防诈骗我宣传”等各类安全教育活动,同时以召开防溺水工作联席会,印制《遂昌县中小学生防溺水水域警示图》,组织暑期大家访等系列举措,通过校校讲、人人讲、时时讲安全教育,帮助青少年树立和强化安全意识,尊重和珍爱生命,掌握必要的安全知识和技能,时刻紧绷安全教育防线,全力筑牢学生安全防线。

“家长一定要以安全为前提,提高防溺水意识,切不可让孩子到危险水域游泳;也希望广大师生,都要提高防范电信诈骗意识,守护钱袋子。”县教育局党组书记、局长郑月娥表示,希望这把防溺水的“安全‘两面扇’”,在为家庭送去清凉的同时,也能起到呼吁与警醒家长、孩子守牢安全防线的作